

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

1 évre 12 kor., 2 évre 6 kor., 3 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:

BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.

Egyes számok kaphatók: a dohánytűsdékben.

## Tanítás és nevelés.

A szünidő elején minden lap kötelességének tartja, hogy egy-egy kemény vagy szelíd cikkben elmondja hivatott vagy hivatlan tollból származó véleményét egyik másik tanügyi kérdés fölött: évközben úgy sem igen érnek rá a magasabb politikai régióból ilyen alacsonyra leszállani. Adjunk az évből egy napot a tanügynek, itt tüntessük fel magunkat minél tudósabb pedagógusnak, aztán egy évre ismét adieu pedagógia!

Ez a magyar hírlapirodalom tanügyi programja általában. A program, valljuk meg, tökéletesen megfelel a jelenkor gondolkodásának, mely bizony az iskolákkal elméletben, de különösen gyakorlatban meglehetősen mostohán bánik el.

Lapunkban e helyen s más rovatokban is nemcsak éppen ilyentíjt szoktunk foglalkozni tanügyi kérdésekkel. Mindazáltal nem akarván az általános szokás alól kivételt csinálni, mi is leadjuk szavazatunkat a jelen iskolázás némely kérdéseiben.

Távol állunk minden tudós pedagóguskodástól. Véleményünket nem alapítjuk semmiféle „elismert szaktekintély” bölcsességére, csupán egyre hivatkozunk az élet tanuságára.

Ilyenkor tanév végén két tapasztalat-

tal szolgál a diákélet világa: hogy általában a rossz bizonyítványt hozó tanulóval a szülők, a jelesekkel tündöklőkkel pedig az élet nincs megelégedve. Út-már Magyarország miniszteri bársonyszékén volt szekundás diák, ellenben hány egykor jeles érettségiző ma valami szűk kis hivatal szürke falai közt.

Ez a tapasztalat pedig fényesen beigazolja, hogy a mai iskolázás nem képes az egyén valódi értékét felfedezni. Az iskola megmondja, hogy a gyermek jól vagy rosszul illeszkedett-e bele a felállított szabályok keretébe, de nem tudja megmondani, hogy ha a keretet elvesszük, meg tud-e állni a gyermek a maga lábán is.

Szinte átment a köztudatba s meggyökeresedett a felfogás, hogy jeles diákból életre való ember alig lehet. És ugyanaz a köztudat nem látja ebben a felfogásban azt a sújtó kritikát, a melyet benne az egész mai iskolázásra kimondott. Rámondják az iskola kitüntettjeire, hogy hiszen szegény jámborok másra sem valók, csak hogy tanuljanak, az életben úgy sem sokra viszik, de nem kérdezik meg ebből tolyólag, hogy hát mire való akkor az iskola, ha ilyen életre nem való magológépek teszik büszkeségét? Csaknem kellemetlen dolog ma jeles érettségizőt vinni belépőjeül az élet komédiájába; az a bizonyít-

vány egyuttal azt is mutatja a közfelfogás előtt, hogy tulajdonosa, a szegény magológép nem is való egyébre, csak hogy tanuljon.

Nemcsak nálunk van ez így, hanem talán az egész világon. Mindenütt letűnni látszik a kora, mikor még az Arany Jánosok diák-korukban is elsőköltők s az erős tehetségek felbukkanását az élet legzavarosabb örvényéből reméljük.

Elég különös jelenség, a mely magára hívta a tanügy komoly erőinek, a legfelsőbb, legbölcsebbnek kiküldött pedagógusok figyelmét is. Gyűléseket tartottak Párisban és Budapesten, Krisztianában és Rómában, annak megtudása végett, hogy hát mi is lehet ennek az oka? És franciák, magyarok, norvégok, olaszok mind egy eredményre jutottak: hogy a tanítás módszere nincs még kellően a „modern pedagógia” elvei szerint berendezve. Váltottatták tehát a módszereket a szerint, a mint a modern pedagógiát megközelíteni akarták. Róma és Páris fentartja a kétféle középiskolát kétféle jogosítással, Budapest némileg egyesítendő őket legalább a jogosításban. Krisztianában pedig keresztülviszi az egységet a klasszikus nyelvek teljes kiküszöbölése árán, mind a négy helyen nagy gondolkodások után kicirkalmazták a tanórák kellő számát, csinálnak a taná-

## Aranylakodalom.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —  
— Vig elbészítés. —

Aki valaha a mi falunkban megfordult, egyszerűen feltűnik neki, hogy majdnem az egész falu lakossága csupa Virág-okból áll. Öreg Virág János, Kis Virág János, Parti Virág, Erős Virág, Csetlik Virág, Hirtelen Virág, Ijedt Virág, — egyszerűen ilyen vagy olyan Virág nevű család lakik majd minden házban; s még egy-kettőben más nevezetű, mint teszem fel: Kovács, Szabó vagy Farkas.

Pedig ezelőtt 75 esztendővel még csak épen, de épen csak egy szál Virág akadt az egész faluban; a többiek mind Kovácsok, Szabók, Farkasok voltak. Ma meg már a falu két utcája közül is az egyiket, a szebbiket úgy hívják, hogy: „Végig Virág utca.”

Annak a Virágnak, aki ezelőtt hetvenöt esztendővel idakerült: „Vizhozta” Virág Szervác a becsületes neve. Elég furcsa név. Úgy ragadt rá, hogy valahol a hegyek között megáradt a „Suhogópatak” és előtötte az egész környéket, a gemesfalvi határt is. Épen a fagyos szentek első napján. Szerváckor történt az eset. A zuha-

tag tömegviz sok mindenféle cókókot sodort, ragadott magával. Egyebek közt egy kis deszkabölcsőt is. Ebben a bölcsőben egy gondórhaju, pufók kis fiúgyerek szendergett s altában egy szál muskátli virágot szorongatott a főmízi kezében. Nem is sejtette a kis csöpp, hogy mi-codás veszedelemben forog. Azt hitte tán, hogy az édesanyja ringatja, pedig a hullámok verdesték a bölcsője oldalát. A falunkbeli kovácsok kihalászták a vízből s felvitték a községházához. Ott adták rá a Virág Szervác nevet a tiszteendő ur tanácsára, mert hogy virág volt a kezében és Szervác napján vigyázott rá csodálatosképen a jó Isten. Na, a falubeliek még elibe ragasztották a nevéhez a „Vizhozta” szót is, mert hogy ez is igaz volt.

Emberséges emberek aztán felnevelték a kis Szervácot. Derék, szép szál legény lett belőle, munkás, szorgos ember. Mikor abba a korba került, amikor már minden jóra való legénynek lányon jár az esze, hát minden nagyobb teketória-zás nélkül megkérte a Halszemű Kovács Gergely lányát, a Verát. Oda is adták neki, pedig „egyetlen” lány volt. A napamasszonya az esküvő előtti való nap félrehívta a kamrába a fiatal vőlegényt és ott sugdosott neki a fülébe sok mindenféle jó tanácsot, hogy így-ugy jól gondját viselje ám majd

a Verának, mert az megérdemli; dolgoz is; módos is. Többek közt még ilyesformát is mondhatott neki:

— Aztán, fiam Szervác, azt se feledd el, hogy a Kovácsok családjában 68 időkötől fogva az a szokás járja, hogy itt minden házaspárnak csak egy gyereke születik. Több nem. Mert, hogy így mindig egy kézbe öröklődik át a vagyon.

Vizhozta Virág Szervác csak ühümgett erre a beszédre, nem szólt egy szót sem, csak úgy magában mondta:

— Már erről kedves napamasszony inkább tán az Uristen Ő szent Felségével beszélhetne kigyelmed! . . .

Nohát persze aztán a lakodalom is megtörtént annak rendje és módja szerint. Az új pár fészket rakott és úgy egy év múlva már várták a kis Virágot. Bizony meg is jött, há! Istennek, jó egészségben, de — másodmagával. Biz' ott itrek lettek! Egy fiú, egy leány.

Vizhozta Virág Szervác napamasszonya majd hanyatt esett ijedtében és — szegénylétben. Váltig csak azt hajtogatta, hogy ilyesmi a Halszemű Kovácsok családjában még nem történt. Önáluk csak az egy gyerek-rendszer a szokás! . . . De aztán később csak ő is beletör-

# Sövegjártó János

## vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ

Allandó nagy raktár ágy- és asztalneműkben, színtartó karton és zephírekben stb.

Egy újból való új tanúknak elvételéig

Mai lapunk 4 oldal.

00000352

**Mig csak rövid ideig árusítom ki a régi helyiségemben a visszamaradt árukat, minden elfogadható árban tekintet nélkül a beszerzési árakra.**

Bőr és vászoncipők, kalap, sapkák, ernyők, tricok, harisnyák, nyakkendők ingek stb. cikkek.

**KNAZOVITZKY BÉLA, Nádor utca 2.**

rok számára gyönyörű utasításokat remek irállyal, bölcs pedagógiai körültekintéssel s az eredmény — marad a régi. A jeles diák csak az iskolában első, az életben megint csak hátul kullog — hiszen nem is való másra az istenadta, minthogy tanuljon.

A bölcs pedagógusok fejüket csóválják. Ennek nem lenne szabad így történnie s ha így történt, bizonyára azért történt, mert nem közelítettük meg eléggé a „modern pedagógia” elveit. Ujra neki ülnek a módszerek, újra kalapálják, toldják-foldják abban a szent meggyőződésben, hogy végre mégis csak közel jutnak a modern pedagógiához s a tanítás sikerességéhez. Hogy a jövő eredménye mi lesz ezen az úton, nem akarom előre jelezni; csak arra mutatok rá, hogy a közvélemény annyi bölcs kísérlet után is a jeles diákokra szánakozva tekint, mert hiszen szegények másra sem valók, csak hogy tanuljanak.

Mintegy mentő gondolatot vetette oda valaki a jelszót: az iskola ne csak tanítson, hanem neveljen is. És újra ismétlődtek a fent jelzett tanácskozások, tantervkalapálások, utasítás szerkesztések. És az eredmény marad a régi eredménytelenség.

Ha ennyi balsiker mellett figyelembe vesszük azt a történelmi tény, hogy a régi, a modern pedagógia elveitől még messzire elmaradt iskolák kitűnő tanulói az életben is diszes állásokat foglaltak el, akkor szinte önkénytelenül támad a gondolat: ugyan! hátha a baj oka nem az iskolában van?

A régi tanítás nem akarta az ismeretek tengerét felölelni; nem akart nevelni sem; egyedül tanítani akart, nem sokfélé, de alaposan. S a mi a gyermeki léleknek még hiányzott: a nevelést megadta a szülői ház, mert akkor még úgy vélekedtek, hogy a szülők talán csak mégis alkalmasabbak azt a bizonyos hajlítást, egyenesítést, ápolgatást végezni egy-két folyton szemök előtt levő zsenge lelkén, mint egy tanár a gondjaira bízott 50—60 nebulón. Ebből a tanító iskolából és nevelő szülői házból kerültek ki a történelem legnagyobb alakjai, a mult leg-szebb jellemei.

Igy van-e ez ma is?  
Sajnos, ninc.

A létért vívott harc előbb az atyát foglalta le magának teljesen. Lassan-lassan oda jutottunk, hogy a családapák legnagyobb része még éjszakái nagy részét is munkában kénytelen tölteni. Sok az eszkimó és kevés a foka! Majd a családi szentély egyetlen föntartóját, az anyát ragadta ki köréből. Hány olyan család van ma már nemcsak a munkások, hanem az értelmiség tagjai közt is, ahol apa és anya egész napon át egyformán kenyér után járnak? Hiába! Az eszkimók megdöbbenően szaporodnak s a fókák ijeszten ritkulnak!

Hova lesz ily körülmények közt a gyermek nevelése?

Elvész, vagy pedig olyan kezekbe jut, amelyek „nevelése” egyértelmű a gyilkossággal. Ha kedve van a gyermeknek tanulni, belemélyed könyveibe fülíg, más-

ról tudomást sem szerez, mert hiszen k mutatna neki más élvezetet? Így aztán kilép az életbe, mint egyoldalú, félszeg ifju, aki másra sem való, mint hogy tanuljon. Ha gyerek nem érez vonzalmat a könyvek iránt, senki sem törekszik azt ügyes, tapintatos bánásmóddal fölkelteni. — Egy „suszter-inasnak mégy, kölyök!”-féle szentenciával megoldja a kérdést az ideges, munkája után lázasán siető apa s a gyermekből lesz lázongó proletár, a legjobb esetben — ha jobb tehetsége van — lumpoló vadzseni.

Félszeg tudósok, lázongó proletárok, züllött vadzsének — ime a mai társadalom legujabb alakjai, akiket egyenesen a mai bomló családi élet és kapkodó iskolázás teremtett.

Félelemmel tekintünk a jövőbe, mely elé ilyen erővel indulunk. S ha keressük az orvosságot, vágyakozva tekintünk a mult idők békés képére, felsőhájtván:

Családi nevelés, alapos tanítás! jöjjön el a ti országotok.

### Köszönetnyilvánítás.

Egy csalóddással gazdagabban, lelkemben mégis a hála érzetével eltelve mondom köszönetet azon jóakaróimnak és jóbarátaimnak, akik a tegnapi választásnál szavazataikkal engem támogatni szívesek voltak. Az eredményt emelt fővel, nyugodt lélekkel viselem. Szégyenleni nekem nem kell magamat miatta. Vigasztalásomra szolgál, hogy a választók magasabb életkorom mellett kivétel nélkül elismerték intelligenciámat s azt, hogy e nemes város közönsége érdekében

dött, mert a gyerekek nagyon kedvesek, okosak voltak és igen szépen növekedtek.

Hanem ugy egy jó esztendő muiva megint uj Virág-hajtás jelei mutatkoztak. Az öreg Kovácsné már ezen szörnyen felbosszankodott; arra se nézett a tulajdon lánya felé a nehéz állapotában.

A veje vitte meg neki a hirt:

— Edes anyámasszony, a Verának négy leánya született.

— Jaj, Uram Isten!

— No, ne ijedjen meg kigyelmed, csak három.

— Csak? Borzasztó!

— Nohát megmondom az igazat: megint ikrek. De mindkettő fiu a gazember. Olyan egészségesek, mint a vöcsök.

— Az már más. De mégis szörnyűség! Oda van a Kovács család becsülete.

— De a Virágoké most erősödik, kedves napamasszony! mondotta büszkén a veje. — Isten adta, Isten küldte a gyerekeket. Csak nem dobhatom őket a patakba, mint a macskakölyköket? Szülőknek az a kötelességük, hogy gondjukat viseljék, embereket neveljenek belőlük. Ha

nem születnének gyerekek, kivészne az emberiség. Én bizony nem bánom, ha tizenkét gyereklünk lesz is!

Hát lett is. Nem tizenkettő, hanem tizen-nég. Három elhalt belőlük, maradt tizenegy. Mind szépen felnevelődött. Segitettek az apjuknak a munkában, a vagyonszerzésben. Mikor az idejük eljött, megházasodtak, fészket raktak. Azoknak is születtek gyerekeik jó számosan. Gyarapodott, szaporodott a Virág familia. A Kovácsok, Szabók, Farkasok pedig az ő egy gyerek rendszerükkel évek során lassankint kipusztultak a faluból. Birtokaik a Virágok kezére kerültek. Már lányt se kaptak a maguk falujából, máshonnet házasodtak.

Az öreg Virág ugy hetven esztendő s kora felé elhatározta, hogy megül az aranylakodalmát. Meg is ülte. Országgraszóli fényes ünnepség volt. Ott volt a fél vármegye, főispán, alispán, mind, aki csak ösmertc az öreg Virágot. A főispán ur még arany keresztet is hozott neki a király Ó Felségétől. Persze nagy lakoma is volt az öreg szántóvető tiszteletére, ahol őt sok szép beszéddel, felköszöntővel ünnepelték. Mindezekre ő imigyen válaszolt:

Hát tisztelt vendégsereg, köszönöm, hogy most idegyülekeztek erre az én ünnepnapomra. Isten Ó Szent Felsége hosszú szép időt engedett érnem az én szeretett életpárommal. Áldassék érte az ő szent neve. Én most már nyugodtan halok meg. Büszkén tekintek nagy nemzetiségre, melyet én alapítottam. Az én nevem már fennmarad örökre és lesz aki virágot ültessen a sírhalmomra. Fiaim, akik már maguk is élemedett emberek és unokáim, dédunokáim, akik most itt nagy számmal körültem vannak, bizonyára megőrzik hosszú ideig az én emlékezetemet. Én csak azt kívánom tőlük, hű fia legyenek ennek a magyar hazának! — Most pedig hadd szóljon a muzsika, járjuk el még egyszer a kállai kettőst. Táncközben tréfásan mondogatta oda a feleségének:

Anyjukom, anyjukom, meg ne halj valahogy előttem, mert nem állok jót érte, hogy újra meg nem házasodom. Na tudod csak azért, hogy ha már csak 11 élő gyermekünk maradt: hát meg-születhessék a tizenkettedik is...

# Üzletmegnyitás!

Telefon 207.

## Hirtling Kálmán

fűszer-, csemege-, bor- és ásványvizek  
kereskedése június 9-én nyílt  
meg a Nádor-utcán (Krén vaskereskedése  
mellett, a zirci templommal szemben).

Kristálycukor befőzéshez

1 kgr. 88 fillér

Kapható:

Hirtling Kálmán

fűszer-, csemege és ásványviz-  
kereskedésében.

00000353

többet dolgoztam, mint akárki. Nem háláért, nem elismerésért, nem méltánylásért dolgoztam. A tegnapi nap bebizonyította, hogy Fehérvártól hiába is tettem volna. Belátom, hogy a székesfehérvári plebánosi állásra való pályázást sokkal előbb, a születéskor kellett volna elkezdenem. Végül köszönetet mondok azoknak, akik velem szemben — akár pro, akár kontra — őszinték voltak.

Isten velünk!

BILKEI FERENC.

## UJDONSÁGOK.

— **Személyi hir.** *Prohászka* Ottokár dr. megyéspüspök hosszabb tartózkodásra elutazott tési birtokára.

— **Egyházmegyei hir.** A megyéspüspök *Széky* Gyula sárszentmihályi házikáplánt a kálozi plebánia adminisztrátorává nevezte ki. Helyébe *Debrezényi* Gyula, ideiglenes kálozi administrator küldetett.

— **Eljegyzés.** Dr. *Bendi* Nándor, lapunk munkatársa, kit a napokban avattak dr.-rá a bpesti tudomány egyletemen, eljegyezte *Kovács* Vilma urleányt, özv. *Kovács* Györgyné bájós leányát. Gratulálunk!

— **Tanítói jubileum.** *Laszók* Gyula, előszállási tanító fényes keretek közt tegnap ülte 50 éves jubileumát. Az ünnepségek lefolyásáról csak a jövő számunkban emlékezhetünk meg.

— **Új ügyvéd.** Dr. *Kovács* Lajos ügyvédjelölt az ügyvédi vizsgát Budapesten sikerrel letette. Az új ügyvéd városunkban fog letelepedni.

— **Előléptetések és kinevezések a Déli vasutnál.** A Déli vasut igazgatósága f. hó 25-én tartott ülésén a székesfehérvári hivatalnokai karánál a következő előléptetéseket és kinevezéseket eszközölte:

*A forgalmi és szállítási osztálynál:*

A 7200 korona fizetési fokozatba előlépett: *Bölcskei* Iván felügyelő, állomásfőnök.

Az 5000 korona fizetési fokozatba előlépett:

*Pollacsek* Albin és *Osskó* Péter főellenőrök.

A 2300 korona fizetési fokozatba előlépett:

*Magdics* László.

*A vontatási és műhely osztálynál:*

A 2900 korona fizetési fokozatba előlépett:

*Tarján* Géza métrnök.

Méternökké kinevezetett: *Neumann* Nándor.

Az 1800 korona fizetési fokozatba előlépett:

*Szántó* József.

*A pályafenntartási és építési osztálynál:*

Főmérnökké kinevezetett: *Vágó* Lajos.

— **Szép siker.** *Pála* János, városunk szülötte, székyudvarhelyi főreáliskolai tanár „Őszi táj” című akvarel festményét a müncheni nemzetközi képzőművészeti zsűrije elfogadta.

— **Primícia.** *Aradi* Ignác, a theologusok volt főduktora a múlt vasárnap d. e. 10 órákor mutatta be első szent miséjét a szemináriumi templomban a templomot zsúfolásig megtöltő ajátoskodó közönség előtt. A manduktori tisztelet *Gudenusz* Ervin báró lelkigazgató töltötte be. A mise után az ujmisést áldást osztott, majd az örmünnepeket ülő család nagy ebédet adott az ünnepben osztozó rokonok és ismerősök részére.

— **Közgyűlés a városnál.** A két év előtti polgármesterválasztásnál nem nyilvánult nagyobb érdeklődés a tegnapián. Hetek óta folyt a kapacitálás és korteskedés, amely különösen az utóbbi napokban érte el a legmagasabb fokot. Mert a mi városunk közgyűlése főleg csak a választás iránt szokott érdeklődni. Most pedig egyszerre három is akadt: a plebános választás, a doktor választás és a város egy ösztöndíjára való kijelölés. A bizottsági tagok már két óra tájban kezdtek gyülekezni. K. Horváth István, az új kanonok a városház kapujában végezte a korteskedést és nyomta különösen a földmivészek közé a szavazólapokat, főn a nagytérben viszont *Miklós* Géza ref. lelkész végezte a ha-

sonló megdolgozást. A református szavazókat egyébként egyházi állásukból való kibuktatással fenyegették, ha Bilkeire mernek szavazni.

A közgyűlés egyébként a következőleg folyt le:

Főispán  $\frac{1}{4}$  órákor megnyitotta a közgyűlést. Jegyzőkönyv hitelesítőül Erdőssy Bódog és Borchert Jenő dr. biz. tagokat kérte fel.

A jövő közgyűlés napja aug. 29-ére tűzetti ki.

Főjegyző felolvassa a megyéspüspök úr átiratát, melyben értesíti a képviselőtestületet, hogy a plebánosi állásra f. hó 24-ére hirdett pályázatra Bilkei Ferenc és Knittelhoffer István adták be pályázatukat.

Főispán hivatkozva az idevágó t.c.-re felszólítja a törvényhatósági bizottságot, hogy jelölje a bizottságba 3 tagot válasszon.

Erdőssy Bódog biz. tag felszólal, hogy a plebános választásnál jelölje bizottság ne választassék, mivel tulajdonképpen a püspök ur ő méltósága a jelölést elvégezte.

Sáára Gyula dr. polgármester csatlakozik Erdőssy indítványához, mert az ő felfogása szerint a jelölést okmányok alapján kellene megejteni. Plebánosi állásra való pályázatnál pedig az okmányok a püspök urhoz adandók. Egyébként ez a multban is így volt.

Hozzászólta még Hübner Károly, t. ragaszkodik a jelöléshez, továbbá Pénzes Imre, Tóth Aladár. Közgyűlés Erdőssy Bódog indítványa szerint határoz.

Főispán javasolja, hogy az orvos választásra a jelölő bizottság már most megválasztassék, hogy a szavazás alatt a jelölést elvégezhesse.

Közgyűlés a jelölő bizottságba bejelöltje, Nagy Ignácot, dr. Sáara Gyulát, dr. Vermes Mihályt. Főispán pedig kinevezi dr. Löwy Károlyt, dr. Eisenbart Károlyt, Erdőssy Bódogot.

A szavazatszedő bizottság tagjait felleléri főispán elnöknek Sommer Mór, tagokul Hübner Károlyt, Pápai Nándort.

A szavazás tartamára felfüggeszti az ülést.

A szavazás megejtése után a bizottság visszavonul, 10 perc után a főispán ismét megnyitja az ülést. Sommer Mór bejelenti, hogy beadott szavazat 126. Ebből Bilkei Ferencre esett 55, Knittelhoffer Istvánra 63, úresen 8.

Főispán eszerint kijelenti, hogy a közgyűlés a belvárosi plebánia Knittelhoffer Istvánt választotta meg.

A kerületi orvosválasztásnál leadatott 126 szavazat, ebből esett dr. Riffer Gézára 67, Ketzán Liviusz drra 57, 2 üres. Eszerint kerületi orvos dr. Riffer Géza lett.

A városnak a honvéd hadapród iskolánál levő alapítványi helyét 3 pályázó közül Major István nyerte el. A másik két pályázatot, mint meg nem felelőt, a közgyűlés visszautasította.

Az ezredéves iskolánál a tőzgeszövő kiozetek fenntartását határozta el.

A színházi szabályrendelet olyképp módosították, hogy ezental a szüntügyi bizottságba a színpártoló egyesület nem delegálhat két tagot, hanem a közgyűlés fog még két olyan egyént beválasztani, akik nem tagjai a törvényhatóságnak.

A gazdasági ismételő iskola konyhakertjében nem állítat vizemelőt.

Hübner Rudolf a pestispincei dűlőből 16 négyzetölet kért 2 koronájával. A közgyűlés a kérelmet elutasította.

Tolna vármegye átír, hogy Ó Felsége 80 ik születésnapját az idén a szokottnál nagyobb fényfel ünnepelje meg. A főispán indítványára elhatározták, hogy augusztus 18-án díszközgyűlést tartanak és Ó Felsége arcképét a közgyűlési terem számára megfestetik.

Sopron vármegye a gabona vámok leszállítása ügyében kereste meg a várost. Az átiratot, mint a nemzet érdekeivel ellenkezőt nem pártolta a közgyűlés.

Az ipariskolát a tanács javaslata értelmében átvették.

Patay János és Lasits Istvánné elemi iskolai alapító-leveleit tudomásul vették.

Elhatározták, hogy 8500 korona költséggel egy kértészlakot építenek.

Kovács Mihályt 1204 k-val nyugdíjazták.

— **A kereskedelmi iskola mulatsága.** A székesfehérvári felső kereskedelmi iskola mulatsága (29-én) esti  $\frac{1}{2}$  6 kor kezdődik. Igen kérjük a közönséget, hogy idejében jelenjen meg, mert a székeket különben elfoglalják, miután előreláthatólag nagy közönség lesz jelen. A tánchoz Pozsár zenekara fog muzsikálni. A hölgyeket is ismételen kérjük egyszerű ruhákban megjeleni. A jegyeket csakis az esti pénztárnál a lövöldében lehet kapni.

— **Dunántúli közművelődési egyesület** tegnap tartotta közgyűlését Bpsten. Az egyesület igazgató választmányába bejelöltje *Sáára* Gyula dr. polgármestert és *Károlyi* József gróf csurgói nagy birtokost.

— **A felsőbb leányiskola záró ünnepe.** Igen kedves, közvetlen ünneppel zárta le a helybelli felső leányiskola a mult iskolai évt. Az ünnepeket ének, zeneszámok, szavaiatok keretbezték, amelyek egyképp tanúságot tettek arról, hogy az iskola növendékeinek tanítása jó kezembe van letve. Végezettül Szepessy Ilonka VI. o. tanuló mondott szép bucsubeszédet.

— **Vida Elek kárpitos és díszítő Székesfehérvár Megyeházépület. Teljes felelősség mellett csakis elsőrendű munkák.**

— **Rendkívüli közgyűlés** lesz a vármegyein július 18-án.

— **Halálozás.** Kende István sárbogárdi utbiztos f. hó 26-án 42 éves korában elhunyt.

— **Pótvásár.** A kereskedelmiügyi miniszter a Dunapentelén május 23-án elmaradt vásár helyett augusztus 1-re pótvásárt engedélyezett.

— **Milyen idő lesz.** Július havának változási napjai 2, 4, 6, 8, 13, 14, 19, 22, 28, és 30-ra esnek. A legerősebb hatásuk a 2, 8, 13, 18 és 29 ikiek. A sűrűn egymásra következő változási napok ezen hónap első felében változó jellegű időjárást ígérnek. Eleinte hűvös majd csapadékos és pedig szeles, esetleg viharos jelleggel, mely utóbbi egész a hónap közepéig benyulik, úgy hogy inkább csak a 18-iki változási nap ígér állandóbb száraz, meleg időt. Segíti ebben a 20 iki és 22 iki változási nap, míg a 29 és 30 iki ismét a hűvös, csapadékos jellegű állítja vissza. Ami azt mutatja, hogy július hónapnak inkább csak második fele hoz kellemes nyári időt.

— **Zárlat alatt álló közösek:** Sertésvész miatt: Gánt, Nagyláng, Kisperkátá, Herczegfalva, Dunapentele, Alap, Igar, Tárnok, Ráckeresztur és Székesfehérvár szab. kir. város.

Sertésorbánc miatt: Etyek, Guttamás, Gardony, Polgárdi, Tordas, Isztimér, Martonvásár, Tabajd.

Ivarszervi hólyagos kiütés miatt: Iszka-szentgyörgy, Sárkeresztur.

Lépfencé miatt: Sárkeresztur.

Rühkór miatt: Zámoly, Seregélyes, Polgárdi.

Takonykór miatt: Ercsi.

— **Atletikai és tornaverseny.** A Székesfehérvári Torna Klub szépen sikerült versenyét rendezett vasárnap délután a sóstói pályán. A bár e verseny olyan volt, hogy a fővárosban sem rendezhetnek különbet, a helybelli közönség mégis hálátlannul a távolmaradással fizetett a rendezőségnek, mely hetek óta dolgozott a verseny sikere érdekében, nem kimélve sem pénzt, sem fáradságot. De viszont a Sz. T. K.-nak már ismerni kellene városunk közönségének sportszeretét és ennélfogva még olcsóbbra kellett volna szabni a beléptidíjakat, akkor talán nagyobb közönség lett volna.

A verseny fonypontja volt a felvonulás és a szabadgyakorlat, melyek a honvédeknek játékára történtek.

Az atletikai verseny eredménye: 60 méteres ifjúsági síkfutás: 1. Petrács Béla, 2. Stein Lajos, 3. Deutsch Andor.

Ifjúsági távolugrás: 1. Kis Ferenc 5 m. 64 cm., 2. Freud Béla, 3. Hessayk J.

800 méteres egyetközi síkfutás: 1. Hurbán Sándor, 2. Berndörfer L. 3. Vadász Antal (Dv.)

100 méteres egyetközi síkfutás: 1. Vértés Endre, 2. Hajas József, 3. Nott György (Szkef.)

Egyetközi díszkosvetés: 1. Fehér László

27 m. 90 cm., 2. Dobó István, 3. Major-Mihály,

1600 méteres síkfutás: 1. Spránitz Ferenc (Szkafa), 2. Stern H. (Szkafa), 3. Wertheim József (Sz. T. K.) 4. Steiner H. (Szkate).

Stafétafutás 4x100 méter. 1. az ifjúsági csapat, 2. a Sz. T. C. csapata, 3. a Sz. K. A. T. E. csapata.

Korlátverseny: 1. Machnik Gyula (DV.) 2. Hurbán István (Sz. T. C.) 3. Fehér László.

300 yardos síkfutás ifjúsági verseny: 1. Kis Ferenc, 2. Bärndorfer L. 3. Stein Lajos.

Távolugrás egyetleki verseny: Major Mihály, 2. Vértés Endre, 3. Hurbán István.

Egyletközi 300 méteres síkfutás: 1. Vértés Endre, 2. Major Mihály.

Gerelyvetés: 1. Fehér László, 2. Vértés Endre, 3. Rieder Odón.

A díjakat Turján József elnök osztotta ki szép beszéd kíséretében.

Kidobták a vonatból. Farkas Lajos budapesti csavargó Piuméból Budapest felé utazott vasutas ruhában hamis szabadjeggyel. Svindlijére Sárbogárdon a kalauz rájött és az álvasutat leadta a sárbogárdi állomáson a csendőrsnek.

Kenyerespajtások. Nagy István és Szántó János csavargók 5 napig dolgoztak Hipolitpusztán a ezután a kapott napszámukkal együtt elindultak Adony felé. Az uton Nagy István botjával fejbe vágta Szántó Jánost és elrabolta pénzét. Nagy Istvánt az adonyiszabolcsi vasútállomáson elfogták a csendőrök.

Brenner urat ellőtték. Brenner Arthurt a Graud Prixes család a helybeli kir. törvényszék 5 napi tárgyalás után 97 rendbeli csalás bűntette miatt 3 és fél évi fegyházra ítélte. Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért felelkezett.

A spirítuszos lámpa. Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap este Németh István főpincér lakásán. Németh Istvánné a vacsorához készülődvén spirituszt öntött a gyorsforralóra, mikor már égett a spirítusz, Némethné véletlenül feldöntötte a gyorsforralót, amelynek lángtartalma azonnal előmlött testén. Szerencsére csak kisebb égési sebeket szenvedett. A konyhában támadt tüzet is sikerült elfojtani.

Megszurkálták a katonák. Kellemetlen kalandja volt Pápai István kocsisnak vasárnap este a felsővárosi templom mögött, melyet lehetségés, hogy életével fog megfizetni. Epen hazafelé tartott, mikor ugy fél 10 és 10 óra között néhány honvéd katoná megátámadta s közülük egyik, K. J. honvéd szakaszvezető bajnóttjával nyakszirtén és fejtetőn oly erővel megszúrta, hogy koponyacsontja beszakadt s agyveleje is megsérült. A súlyosan sebesült ember csak reggel felé tudott valahogyan hazavánszorogni. Hozzártatózó rögtön elhívták Kárnik József drt, ki elsősegélyben részesítette, majd a Szent Györgykórházba szállíttatta. Állapota válságos.

Rendőri hírek. Pacski Hugó Rudolf bajai illetőségű, lakás és foglalkozás nélküli kávéselegényt, aki részeg-

ségében az öt rendreutasító rendőrt sértegette s vele gorombáskott, a rendőrség 1 napi elzárásra ítélte.

Weisz Miksa foglalkozás nélkül levő uriszéki illetőségű kereskedőségét csavargásért 4 napi elzárásra és illetőségi helyére toloncolásra ítélte.

Fényképező készülékek és az összes kellékek nagy választékban kaphatók Klökner Péter udvari könyvkereskedésében Székesfehérváron.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.

4668/1910 szám.

**Pályázati hirdetés.**

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatóságánál nyugdíjazás folytán megüresedett rendőrfőkapitányi állásra főispáni megbízásból pályázatot hirdetek.

Ezen állással a város kormányhatósági jóváhagyás alatt levő szervezési szabályrendelete értelmében évi 4000 korona törzsfizetés, egy 600 koronás ötödéves fizetési pótlék, 800 korona lakpénz élvezete s a 4000 korona törzsfizetés és 600 korona ötödéves pótlék után nyugdíj-jogosultság jár.

Betöltése az 1886. évi XXI. tc. 80 §-a értelmében élethosszig tartó főispáni kinevezés útján történik.

A pályázati kérvények gróf Széchenyi Viktor főispánhoz címezve Székesfehérvár szab. kir. város közigazgatási iktató hivatalánál működés, vagy magánfoglalkozás és az előbbi esetben a szolgálat minőségének, az utóbbi esetben a fedhetlen előélet igazolása.

A pályázati kérvényhez csatolandó: Magyar állampolgárság; életkor; az 1883. évi l. t.-c. 3. §-a és az 5. §. VI. bekezdésében előirt képzettség, végül az előző hivatali működés, vagy magánfoglalkozás és az előbbi esetben a szolgálat minőségének, az utóbbi esetben a fedhetlen előélet igazolása.

A kinevezett tartozik 8 napon belül az eskütelétre s legkésőbb 15-napon belül az állás elfoglalása végett jelentkezni. Székesfehérvárott, 1910. évi június hó 28-án.

Dr. Saára Gyula s. k. polgármester.

A múlt évi szomorú tapasztalatai mindenkit meggyőzhetek arról, mily fontos dolog a szülőbetegségek ellen idejében és kellő módon védekezni.

A szülő peronoszporja ellen a dr. Aschenbrandt-féle

**bordói por**

a legbiztosabb és legtartósabb hatású szer.

Különösen jól jártak azok, akik a nagymértékben mutatkozó fűrtperonoszpora ellen a tudományos vizsgálatokból merített s idejében közzétett tapasztalatok szerint a permetezést a dr. Aschenbrandt-féle

**rézkénporral**

való porozással egészítik ki.

Azért ne mulassza el senki, hogy ezentul szőlőjét idejében és legalább kétszer dr. Aschenbrandt-féle rézkénporral befújassa.

A rézkénpor amellet a LISZTHARMATNAK egyetlen feltétlenül biztos ellenszere. Nemcsak megövi a bogycókat az infekciótól, hanem a megtámadott fűrtöket megis gyógyítja. Az Aschenbrandt-féle porok árát loco Budapest raktár:

a bordói poré  
50 kg.-os zsákokban kg.-kint . . . . 62 fillér  
10 és 5 kg.-os zsákokban, kg.-kint . . . 66 "  
1 kg.-os dobozokban, kg.-kint . . . . 67 "

a rézkénporé  
50 kg.-os zsákokban, kg.-kint . . . . 45 fillér  
10 és 5 kg.-os zsákokban, kg.-kint . . . 49 "  
2 kg.-os dobozokban, kg.-kint . . . . 50 "

Ismertető füzeteket, használati utasításokat küld és a rndelések pontos teljesítéséért szavatol a

**Magyar Mezőgazdák Szövetkező**

Budapest, V. kerület, Alkotmány-u. 31. szám.

A por ezenkívül kapható és megrendelhető:

Kovács Pálnál Székesfehérvár,  
Szigeti Testvéreknel Székesfehérvár,  
Déri János és Fia Ercsi.



Jóság,  
ár és  
súlyra

kell a szappan összehasonlításánál és bevásárlásánál ügyelni. A világ egy szappana sem éri el a

**Schicht**  
**szarvas**  
**szappanát**

minden jó tulajdonságában, tisztaságában, mosóképeségében, lágyágban és olcsóságában.

**CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD**  
Budapest, Váci-körút 68.  
Állal a legújabb árak mellett ajánlatok:  
Locomóbilok és csapógépek, benzínmotoros csapógépek, magánjáró gépek, szalmakaszalók, lóhereszőlők, fűszító-restek, konkolyozók, kaszálógépek, mészrakók és kévefűtő-erőgépek, szénnyelők, szén- és szalmaszállók, boronák, sorvágógépek, Flanét jr. kapálók, kukorica-morzsolók, szecskavágók, répvágók, derátók, őrlőmalmok, egytemes szecskék, 2- és 3-vasu elők és minden egyéb mezőgazdasági gépek.